

Metodické usmernenie k posudzovaniu súladu výziev a projektov na obdobie rokov 2025-2027 so Stratégiou výskumu a inovácií pre inteligentnú špecializáciu Slovenskej republiky 2021 – 2027 („SK RIS3 2021+“)

SK RIS3 2021+ (z angl. Research and Innovation Smart Specialization Strategy - S3) predstavuje **strategický dokument určujúci ciele, systém politik a opatrení v oblasti výskumu, inovácií a ľudských zdrojov, ktoré podporia stimuláciu štrukturálnej zmeny slovenskej ekonomiky** smerom k rastu založenom na zvyšovaní výskumnej a inovačnej schopnosti a excelentnosti v segmentoch s najvyššou konkurenčnou schopnosťou.

Inteligentná špecializácia je koncepcia inovačnej politiky, ktorej cieľom je podporiť národné alebo regionálne inovácie, prispieť k rastu a prosperite tým, že štátom alebo regiónom pomôže a umožní sústrediť sa na svoje silné stránky. Je založená na partnerstvách medzi podnikmi, verejnými subjektmi a znalostnými inštitúciami a identifikované oblasti sú výsledkom tzv. procesu podnikateľského objavovania (angl. Entrepreneurial Discovery Process - EDP)

Na základe uznesení vlády Slovenskej republiky č. 46 z 5. februára 2025 a č. 324 z 3. júla 2019 predstavuje stratégia SK RIS3 2021+ a jej Súhrnná správa z procesu EDP na obdobie 2025-2027 základný obsahový rámec pre koncentráciu zdrojov a implementáciu výziev/projektov v oblasti výskumu, vývoja a inovácií pre Program Slovensko, Plán obnovy a odolnosti a štátneho rozpočtu.

Pri **zabezpečovaní presadzovania priorít SK RIS3 2021+ je vyhlasovateľ výzvy, ktorá podlieha obsahovému súladu s SK RIS3 2021+ povinný zabezpečiť aby predkladateľ projektu (žiadateľ) aj odborný hodnotiteľ disponovali základnou informáciou o spôsobe posudzovania súladu s SK RIS 2021+.**

Vyhlasovateľ výzvy uvedie odkaz na „Metodické usmernenie k posudzovaniu projektov s SK RIS3 2021+“ v tých častiach výzvy, ktoré sa odkazujú na podmienenosť súladu s obsahom SK RIS3 2021+.

POSUDZOVANIE SÚLADU S SK RIS3 2021+:

Posudzovanie súladu projektov z výziev vyhlásených z Programu Slovensko, Plánu obnovy a odolnosti a štátneho rozpočtu so stratégiou SK RIS3 2021+ má viesť k zabezpečeniu podpory tých prioritných oblastí, ktoré majú najväčší potenciál transformácie smerom k činnostiam a aktivitám s vyššou pridanou hodnotou a zároveň disponujú dostatočnou výskumnou a inovačnou kapacitou pre zabezpečenie transformácie SR.

Nižšie uvedené špecifiká postupu posudzovania súladu projektov so stratégiou SK RIS3 2021+ majú za cieľ zabezpečiť, aby finančné prostriedky z Programu Slovensko, Plánu obnovy a odolnosti a štátneho rozpočtu boli implementované v súlade s obsahovým zameraním identifikovaných priorít inteligentnej špecializácie výskumu, vývoja a inovácií na Slovensku. Metodika posudzovania súladu s SK RIS3 2021+ je záväzná vo všetkých 3 úrovniach a každá úroveň predstavuje len parciálnu časť súladu.

1 úroveň: POSUDZOVANIE SÚLADU so strategickými cieľmi stratégie SK RIS3 2021+

- **Predkladateľ projektu musí popísať schopnosť projektu prispieť k napĺňaniu strategických cieľov stratégie SK RIS3 2021+** (Strategické ciele SK RIS3 2021+ sú súčasťou Kapitoly 2.2 stratégie).
- Posúdenie súladu so strategickými cieľmi je **adekvátne zdôvodnené vo vzťahu ku konkrétnemu cieľu/cieľom** a spôsobu ich naplnenia.
- Popis súladu projektu so strategickými cieľmi SK RIS3 2021+ je súčasťou samostatnej prílohy ŽoNFP resp. priamo súčasťou ŽoNFP (v časti 7. ŽoNFP - Popis projektu)
- **Odborný hodnotiteľ postupuje pri posudzovaní súladu projektu s SK RIS3 2021+** na úrovni strategických cieľov **rovnako ako predkladateľ projektu** a jeho úlohou je posúdenie relevantnosti popisu vo vzťahu k schopnosti prispievať k naplneniu strategických cieľov SK RIS3 2021+.
- Odborný hodnotiteľ posudzuje popis súladu so strategickými cieľmi SK RIS3 2021+ na základe samostatnej prílohy ŽoNFP resp. priamo zo ŽoNFP (v časti 7. ŽoNFP - Popis projektu)

2. úroveň: POSUDZOVANIE SÚLADU s cieľmi domén inteligentnej špecializácie SK RIS3 2021+ (ciele domény a cieľový stav vybranej prioritnej oblasti)

- **Predkladateľ projektu musí v projekte popísať, akým spôsobom bude projekt prispievať k dosiahnutiu cieľov domény a cieľového stavu vybranej prioritnej oblasti.**
- V prípade, že projekt svojím obsahom **prispieva k plneniu cieľov a cieľového stavu viac ako jednej domény, je potrebné zdôvodniť schopnosť napĺňania aj cieľov iných domén** so zohľadnením príspevku k napĺňaniu cieľového stavu danej prioritnej oblasti ďalšej domény.
- Popis súladu projektu s cieľmi domén inteligentnej špecializácie SK RIS3 2021+ je súčasťou samostatnej prílohy ŽoNFP resp. priamo súčasťou ŽoNFP (v časti 7. ŽoNFP - Popis projektu).
- **Odborný hodnotiteľ postupuje** pri posudzovaní súladu s cieľmi domén a cieľovým stavom prioritných oblastí domén inteligentnej špecializácie SK RIS3 2021+ **rovnako ako predkladateľ projektu a jeho úlohou je posúdenie relevantnosti popisu vo vzťahu k vhodnosti identifikácie cieľa domény a cieľového stavu prioritnej oblasti**, ku ktorému by mala realizácia projektu prispieť.
- Odborný hodnotiteľ posudzuje popis súladu s cieľmi domén a cieľovým stavom prioritných oblastí Domén inteligentnej špecializácie na základe samostatnej prílohy ŽoNFP resp. priamo zo ŽoNFP (v časti 7. ŽoNFP - Popis projektu)

3. úroveň: POSUDZOVANIE SÚLADU s tematickými oblasťami podpory prioritných oblastí domén SK RIS3 2021+

- **Predkladaný projekt musí svojím obsahom pokrývať niektorú z tematických oblastí podpory v danej prioritnej oblasti domény** inteligentnej špecializácie SK RIS3 2021+. Tematické oblasti podpory sú súčasťou samostatnej tabuľky v každej z prioritných oblastí uvedených v Súhrnnej správe z procesu EDP k SK RIS3 2021+ na obdobie 2025-2027.
- **Predkladateľ projektu uvedie, do ktorej z tematických oblastí podpory spadá obsahové zameranie predkladaného projektu.**
- Popis súladu projektu s tematickými oblasťami podpory v danej prioritnej oblasti domény

inteligentnej špecializácie SK RIS3 2021+ je súčasťou samostatnej prílohy ŽoNFP resp. priamo súčasťou ŽoNFP (v časti 7. ŽoNFP - Popis projektu)

- **Odborný hodnotiteľ postupuje** pri posudzovaní súladu projektu s tematickými oblasťami podpory v danej prioritnej oblasti domény inteligentnej špecializácie SK RIS3 2021+ **rovnako ako predkladateľ projektu a jeho úlohou je posúdenie relevantnosti popisu a správnosti identifikácie tematickej oblasti podpory** vo vzťahu k obsahovému zameraniu projektu.
- Odborný hodnotiteľ posudzuje popis súladu s **tematickými oblasťami podpory** v danej prioritnej oblasti domény inteligentnej špecializácie SK RIS3 2021+ na základe samostatnej prílohy ŽoNFP resp. priamo zo ŽoNFP (v časti 7. ŽoNFP - Popis projektu).

Internetové zdroje na prístup k aktuálne platným dokumentom:

Slovenská verzia dokumentov:

Stratégia výskumu a inovácií pre inteligentnú špecializáciu SR 2021-2027 (SK RIS3 2021+):

<https://vaia.gov.sk/wp-content/uploads/2022/12/Strategia-vyskumu-a-inovacii-pre-inteligentnu-specializaciju.pdf>

Súhrnná správa z procesu EDP k SK RIS3 2021+ na obdobie 2025-2027: <https://vaia.gov.sk/wp-content/uploads/2025/02/Suhrnna-sprava-z-procesu-EDP-k-strategii-SK-RIS3-2021.pdf>